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De Commissie voor Economie, Economisch Overheidsinstrumentarium, Innovatie, We-
tenschapsbeleid, Werk en Sociale Economie besprak dit ontwerp van decreet op haar ver-
gadering van 21 februari 2013.

1. Toelichting door de minister

De heer Philippe Muyters, Vlaams minister van Werk, schetst de redenen voor een nieuw 
samenwerkingsakkoord over de afstemming van het arbeidsmarktbeleid tussen Brussel 
en Vlaanderen. Het oude samenwerkingsakkoord leverde positieve resultaten op en dat 
spoorde aan tot een streven naar nog meer intensieve samenwerking. Dat het ontwerp 
van instemmingsdecreet met het nieuwe akkoord nu pas in het Vlaams Parlement werd 
ingediend, komt doordat Vlaanderen beloofde synchroon met Brussel te werken. De pro-
cedures daar verliepen vrij traag. Intussen loopt de uitvoering van het samenwerkingsak-
koord wel al. 

Het akkoord heeft tot doel acties op te zetten om de interactie tussen de Brusselse werk-
zoekenden en de Vlaamse arbeidsmarkt te bevorderen en ze ernaar te laten doorstromen. 
Met acht krachtlijnen en een actieplan wil men dat doel bereiken.

Ten eerste wordt de automatische uitwisseling van vacatures tussen de Vlaamse Dienst 
voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB) en de Brusselse gewestelijke dienst 
voor arbeidsbemiddeling (Actiris) bestendigd, voor knelpuntberoepen en niet ingevulde 
vacatures.

Ten tweede is er een actieplan voor actieve vacaturebemiddeling opgesteld. 

Ten derde wordt de werking van de drie lokale werkwinkels in het Brusselse Hoofdstede-
lijke Gewest bestendigd. 

Ten vierde zal versterkt worden ingezet op taalbeleid. Er is afgesproken om bovenop het 
geld dat daarvoor al wordt aangewend, nog eens 150.000 euro voor taalopleidingen door 
de VDAB uit te trekken. De Brusselse werkzoekenden zouden van de Brusselse minister 
van Werk, Benoît Cerexhe, taalcheques krijgen. 

Ten vijfde zal bij herstructureringen waar meer dan 50 ontslagen vallen, een gezamenlijke 
crisiscel optreden.

Ten zesde wil men het diversiteitsbeleid op elkaar afstemmen. 

Ten zevende is ook de afstemming en het op elkaar aansluiten van opleidingen aan de 
orde. De begeleiding en opleidingstrajecten van Brusselse werkzoekenden en in het bijzon-
der schoolverlaters, moeten dan naadloos op elkaar kunnen volgen.

Achtste en laatste krachtlijn is de uitwisseling van informatie over beschikbare stageplaat-
sen.

Wat houdt de actieve vacaturebemiddeling in? De VDAB-consulenten prospecteren actief  
bij werkgevers uit de Rand om specifiek te speuren naar vacatures met niet al te zware 
taaleisen, waar mogelijk laaggeschoolde Brusselse werkzoekenden voor in aanmerking 
kunnen komen. Dat wordt met de bewuste werkgevers doorgepraat. Actiris bemiddelt dan 
actief  op de aanbiedingen.

Er worden ambitieuze streefcijfers vooropgesteld. De VDAB zou jaarlijks 1500 gevali-
deerde vacatures voor laaggeschoolden overmaken aan Actiris, dat dan met een verwij-
zingsratio van zes werkzoekenden per vacature rekent. Dat moet leiden tot jaarlijks 1000 
effectieve plaatsingen van Brusselse werkzoekenden in de Rand per jaar.
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Voor 2012 reikt de minister alvast de gehaalde cijfers aan. 980 gevalideerde vacatures voor 
laaggeschoolden konden worden overgemaakt aan Actiris. Per vacature werden 3,2 werk-
zoekenden geregistreerd. Tweemaal een te lage score, maar minister Muyters ziet toch een 
positieve noot. Op jaarbasis zijn 1327 Brusselse werkzoekenden toegeleid naar werk in 
de Rand, zelfs in vacatures die niet via het samenwerkingsakkoord geprospecteerd zijn. 
Allicht is er sprake van een positieve nevenwerking.

Hoe definieert het akkoord de Rand? Het gaat om de Vlaamse randgemeenten rond Brus-
sel, zij het niet limitatief. 

Om de vooropgestelde resultaten te behalen is een werkgroep Brussel Rand opgericht die 
een actieplan zou opstellen. Dat behelst in eerste instantie het vastleggen van de priori-
taire functies op basis van de arbeidskrachtreserves van Actiris en vraag en aanbod van de 
arbeidsmarkt van de VDAB Halle-Vilvoorde. Er is ook in jobdating voorzien als centraal 
werkinstrument, en dat minstens tweemaal per maand. Ook taaljobdate maakt deel uit 
van het plan, net als een link met het einde van de beroepsopleiding in de vorm van het 
openstellen van stageplaatsen uit de Rand voor werkzoekenden in opleiding.

De Vlaamse Regering vraagt dan ook om middels dit instemmingsdecreet het samenwer-
kingsakkoord goed te keuren.

2. Bespreking

De heer Chris Janssens refereert aan het advies van de Sociaal-Economische Raad van 
Vlaanderen (SERV), dat opmerkte dat de sociale partners laattijdig om advies zijn ge-
vraagd, met name na het ondertekenen van het samenwerkingsakkoord. Ook de lange 
aanloop naar een decreet werd aangeklaagd. De SERV vreesde dat daardoor concrete 
acties zouden kunnen uitblijven, vooral met het oog op de krappe arbeidsmarkt. Hoe heeft 
de minister daarop gereageerd?

Voorts wordt met artikel 2, paragraaf 3, een jaarlijks actieplan in het leven geroepen, 
waaruit ambitieuze doelstellingen moeten blijken, zo leest de SERV. De vermelde verwij-
zingsratio per arbeidsplaats is volgens de SERV echter al overschreden. In hoeverre is er 
nog sprake van een ambitieus plan? 

Mevrouw Martine Fournier verwijst naar haar twee schriftelijke vragen over interregionale 
arbeidsmobiliteit (Schr.Vr. Vl.Parl. 2012-13, nr. 247 en 248) en ziet de cijfers bevestigd. 
CD&V ondersteunt het decreet ten volle. 

Tegelijk roept het lid op tot een betere samenwerking met ‘Pôle emploi’ in Frankrijk, met 
het oog op het verdwijnen van het grensarbeidersstatuut.

De heer Paul Delva vraagt zich af wat nu precies het vernieuwende aspect is in het nieuwe 
samenwerkingsakkoord.

Van de 1327 plaatsingen van Brusselse werkzoekenden in de Rand in 2012 wil hij weten of 
die voortspruiten uit de normale vacature-uitwisseling tussen VDAB en Actiris. Of zijn ze 
het gevolg van de zogenaamde actieve bemiddeling uit het samenwerkingsakkoord?

De heer Matthias Diependaele vindt het zeer belangrijk duidelijk te stellen dat het alleen 
gaat om samenwerking tussen VDAB en Actiris. Er gaan sowieso mensen vanuit Brussel 
op zoek naar een job in Vlaanderen, stelt het lid. Hij veronderstelt dat het gros van de 
bewuste 1327 geplaatste werkzoekenden daartoe behoort. 

Het samenwerkingsakkoord zelf  ziet het lid als een win-winsituatie: een opdracht waarbij 
beide gewesten moeten samenwerken en waar niemand tegen kan zijn. De lage tewerkstel-
ling in Brussel kan worden aangewend om het vacatureprobleem in de Rand op te lossen. 
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Ook de bijzondere aandacht voor knelpuntvacatures, taalopleidingen en de diversiteits-
aanpak juicht hij toe.

Kan de minister aangeven hoe het samenwerkingsprotocol voor begeleiding en opleiding 
eruit zal zien? Dat zou binnen de drie maanden worden afgesloten. Het lid veronderstelt 
dat die termijn begint te lopen. 

Kan de minister duidelijkheid verschaffen bij de discrepantie tussen wat hij zegt en de 
opmerking van de SERV over de doorverwijzingsratio die stelt dat de zes per vacature al 
wordt overschreden?

Welke initiatieven neemt Brussel zelf  in het kader van taalopleiding? Er worden 7000 taal-
cheques verstrekt en 15.500 taaltests voorzien. Wat richt zich daarvan op het Nederlands, 
wil het lid weten. Er zijn immers nog andere talen in Brussel. Het budget voor de taal-
cheques beloopt 9 miljoen euro. Het lijkt hem zinvol te weten hoeveel daarvan naar op-
leiding Nederlands gaat. De heer Diependaele wil die vraag laten stellen op het Brusselse 
gewestniveau.

Ook voor de heer Bart Van Malderen moet zowel de interregionale als de internationale 
mobiliteit in een relatief  kleine regio als Vlaanderen vanzelfsprekend zijn, zeker in het 
licht van de schrijnende werkloosheidscijfers in de Brusselse regio. Hij juicht het samen-
werkingsakkoord toe.

Voor het lid blijft het afwachten of in budgettair krappe tijden de doelen gehaald worden. 
Monitoring lijkt hem onontbeerlijk.

Ook hij refereert aan de opmerkingen van de SERV met de vraag of men dan de lat al dan 
niet hoger moet leggen. Anderzijds wil de heer Van Malderen ook graag de verhouding 
kennen van de Brusselse werkzoekenden in de totale groep om de vooropgestelde cijfers – 
1000 plaatsingen van Brusselse werkzoekenden per jaar – correct in te schatten.

Minister Philippe Muyters vermeldt dat er in mei 2011 een advies is gevraagd van de raad 
van bestuur van VDAB. Dat was positief. De sociale partners zijn daarin vertegenwoor-
digd en hadden derhalve wel inzage vóór het afsluiten van de overeenkomst. Over het ont-
werp van decreet moet dan het advies van de SERV gevraagd worden. Maar ook de SERV 
laat zich in feite in positieve zin uit over de vooropgestelde ambitie. 

In 2012 lag de gemiddelde doorverwijzingsratio op 3,2. Actiris stuurde dus 3,2 mensen 
door in het kader van vacatures die door VDAB waren doorgestuurd op grond van het 
samenwerkingsakkoord. De ambitie om het streefcijfer op zes te leggen, komt van de 
Vlaamse Regering en niet van Brussel, dat het op 4,5 wilde brengen. 

Volgens de minister is het van wezenlijk belang dat bestaande akkoorden die tot resultaat 
hebben geleid, worden bevestigd, eventueel ook tijdens volgende legislaturen. Dat geeft al 
de juiste signalen over de weg die men wil blijven volgen. 

Nieuw in het samenwerkingsakkoord is volgens hem dat de ambitie wordt opgetrokken 
tot 1500 werkaanbiedingen met 1000 plaatsingen. Het eerste streefcijfer is niet gehaald, 
maar het tweede ruim wel. Ook de 150.000 euro extra middelen voor taalopleidingen zijn 
in budgettair uitdagende tijden geen evidentie. Tot slot is er vanuit Brussel een engagement 
genomen om de taalcheques meer in te zetten voor Nederlandse taalcursussen. 

Het samenwerkingsprotocol ‘begeleiding en opleiding’ zal ter beschikking worden gesteld. 

De minister onderstreept nogmaals dat het voor de 1500 gescreende werkaanbiedingen 
gaat om knelpuntberoepen en laaggeschoolde mensen die nog geen sterke kennis van het 
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Nederlands hebben in Brussel. Werkgevers ervan overtuigen om mensen uit dergelijke 
doelgroepen binnen te halen, blijft moeilijk. 1500 werkaanbiedingen blijft dus een ambiti-
eus streefcijfer, stelt de minister. 

3. Stemming

De artikelen en het gehele ontwerp van decreet worden ten slotte ongewijzigd eenparig 
aangenomen met 11 stemmen voor.

Patricia CEYSENS,
voorzitter

Martine FOURNIER,
verslaggever


